

# 3 DIARIO DE CÁCERES 3

céntimos

céntimos

Año I

Miércoles 12 de Octubre de 1910

Nº 230

## DIARIO DE CÁCERES

REDACCION-ADMINISTRACIÓN-IMPRENTA

Portal Llano, 39

Suscripción.—En Cáceres: un mes, una peseta. Fuera de Cáceres: un trimestre, 3'50, (pagando en la Administración ó en la secretaría del Obispado en Córdoa, 3 pesetas). Extranjero, un año, 24 pesetas.

Anuncios.—En primera plana: linea, cuerpo diez, 0'25 pesetas; en segunda: linea, cuerpo ocho, 0'20; en tercera: linea, cuerpo diez, 0'10; en cuarta: linea, cuerpo ocho, 0'05.—Descripciones en los anuncios: por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15, y por un año el 50.

Esquelas de funeral.—En primera plana: á dos columnas, 35 pts; á una, 25. En segunda plana: á dos columnas, 25 pesetas; á una, 15. En tercera plana: á dos columnas, 20 pesetas; á una, 10.

Comunicados.—Precios convencionales.

## LOS SUCEOS DE PORTUGAL

## CONFERENCIA INTERESANTE

### El Rey y el Sr. Rosado

Dice *La Correspondencia de España* en su número llegado hoy:

«La prensa de Madrid dió á conocer la noticia de que el diputado á Cortes de la mayoría, Sr. Rosado, se había encontrado accidentalmente en Lisboa en ocasión en que la revolución estalló y sido testigo de los principales sucesos allí desarrollados.

Diputados periodistas y muchos amigos, no ya políticos, sino particulares del Sr. Rosado, tuvieron, no sólo un relato verbal, fiel, sencillo y sucinto de los hechos, sino también el jucio que éstos merecen al diputado español.

«Fue éste requerido por los ministros, y aunque el Sr. Rosado guarda respecto de ello una discreta y exquisita reserva, tenemos motivos para afirmar que aquél ha estado en la cámara regia, y siendo objeto de una acogida tan cariñosa como afectuosísima por parte del joven Monarca español.

«Le explicaría al Rey el Sr. Rosado cuantas circunstancias han ocurrido en el movimiento que ha dado el triunfo á la República, y fijado principalmente en un hecho, al parecer insignificante, y que en sí tiene singular importancia.

«La revolución, aunque otra cosa se haya dicho, no ha sido consecuencia de la excitación que produjera la muerte del doctor Bombarda.

«Estaba fijada una fecha para hacerla, y esa era la del 6 de Octubre, aprovechando la circunstancia de que el Rey destronado se hallara en una expedición cinegética; pero alguien, que no era ciertamente portugués y pudiera quizás ostentar una representación diplomática, tuvo conocimiento de los manejos revolucionarios, advirtiendo de ello al Gobierno monárquico.

Este, no teniendo confianza en la lealtad de la Marina á la causa de la Monarquía, ordenó se hicieran a la mar los cruceros *San Rafael* y *Adamastor*, que se hallaban fondeados en la ría con motivo de las fiestas en honor del Presidente del Brasil.

Al recibir la orden de marcha el jefe de las fuerzas navales, comprometido en el movimiento revolucionario, entendió que éste, sin el concurso de la Marina, fracasaría al igual de lo ocurrido en otras anteriores.

Fundado en eso y aprovechando la fervescencia popular por la muerte del doctor Bombarda, precipitó la revolución, desembarcando parte de la marinería, la que fué á

los cuarteles de Artillería é Infantería para que la secundaran.

«No lo hizo á los cuarteles de la Caballería, porque este Cuerpo, en unión de la Guardia municipal, era el que se distinguía en la lealtad á la causa monárquica.

Todo esto que dejamos apuntado tiene su justificación en una frase que se le atribuye á Teófilo Braga.

«El actual presidente del Gobierno provisional había dicho que la República se proclamaría con música y sin derramamiento de una gota de sangre.

«El propósito de los revolucionarios era prender á la Familia Real, transportándola á alta mar, sin herir el menor daño.

«Se ha dicho que el duque de Oporto se había batido en las calles, y esto afirman que no es cierto, puesto que se hallaba en Cascaes, y al conocer los avances del movimiento revolucionario, embarcó en el yate *Amelia*, que le condujo á una playa inmediata á Mafra, en donde se le unieron los demás miembros de la Familia Real.

«La impresión que el Sr. Rosado ha sacado de estos sucesos es que la marinería era entusiasta partidaria de la República, y que el Ejército, en su mayor parte, permanecía indiferente, como indiferente permanecía también el elemento civil, excepción hecha de una minoría afecta á los sentimientos republicanos.

«Quizás la causa de esta indiferencia pudiera ser el cambio frecuente de los Gobiernos que se han sucedido en la nación portuguesa en tan cortos intervalos de tiempo, sin que dejen rastro de beneficio alguno para la Nación, llegando la indiferencia de la masa neutra á desconfiar, no ya del régimen, sino de los hombres capacitados para gobernar y pertenecientes al mismo, no oponiéndose, como consecuencia de todo esto, á la exaltación de una pequeña masa, que de este modo fue conquistando poco á poco lo que pretendía.

La nota dominante ha sido el indiferentismo por parte de los mismos monárquicos.

Sobre la entrevista á que aludiómos se ha guardado gran reserva, y el Sr. Rosado, á quien hemos interrogado acerca de ella, se ha limitado en sus manifestaciones á hacerse lenguas del cariño, afecto y simpatía con que fuera recibido por D. Alfonso XIII, quien parece que le retuvo en su estancia más de dos horas.

## LA REPÚBLICA PORTUGUESA

Mucho se han esforzado los revolucionarios de Portugal para convencer á las gentes de que la nueva república no atentaría contra las personas ni las propiedades y que serían respetados los derechos de la Iglesia, pero los hechos van demostrando la falsedad de sus promesas y son ya muchos los atropellos y vejaciones de que han sido objeto los religiosos, los eclesiásticos y algunos Ospipo, todo lo cual hace presumir que la república vecina será anticlerical, como lo serán todas las repúblicas en las naciones latinas.

Quien conozca el estado en que se hallan los ánimos en Portugal, comprenderá que la revolución ha de ser una perturbación rayana en la anarquía, pues hace muchos años, que la masonería ejerce allí un casi absoluto dominio, y es sabido los frutos que suelen producir las lenguas allí donde dejan sentir su influencia.

En Portugal no puede esperarse nada bueno de la república, porque allí no se tiene idea de lo que es la

libertad. Deschristianizada casi por completo la nación por obra y gracia de las logias, y por una prensa desocuada, indocta y furiosamente impía, es aquello un hervidero de pasiones que al romper el dique de la represión material que hasta ahora las había contenido, habrán de subir á la superficie con los oídos sectarios que *O Seculo* y *O Mundo* han venido infiltrando en el ánimo de sus lectores, y lo son las tres cuartas partes de la nación vecina.

Cuando hace poco más de un mes recorrimos á Portugal, produjimos dolorosísima impresión el ver quasi extinguido el sentimiento religioso, solitarias las Iglesias y tal depresión de espíritu en los eclesiásticos y personas de orden, que de casi todos ellos oímos esta ó parecidas manifestaciones: «Esto está perdido. No hay redención para esta nación desventurada».

Y ¿qué diremos del odio á los eclesiásticos? No es posible describir la indignación que refieban aquellos semblantes al ver un hábito talar. Ni la cualidad de ser extranjero, ni el respeto que suele imponer una mediana educación aun para el mayor enemigo, nada era capaz de amansar á aquellos energúmenos, que tanto alardan de amor á la libertad y no fueron pocas las ocasiones en que hubimos de protestar contra el salvajismo de nuestros vecinos, que en más de una ocasión tuvieron que escuchar avergonzados las duras frases con que era juzgada su conducta.

La impresión que sacamos de Portugal en nuestro viaje, era de que no tardaría mucho tiempo, en sobrevenir algún trastorno, porque allí estaba la idea de la República profundamente arraigada en los altos y en los bajos, y son pocos los hombres seriños que ya quedan en el vecino reino. Sólo en el Norte y al visitar algunos pueblos del distrito por donde salía diputado Joao Franco oímos decir que era éste el único hombre que podría salvar á la nación portuguesa, si le dejasen llevar adelante sus propósitos; pero la generalidad esperaba la república, como si con ella hubiese de llover el maná del cielo, y sin percatarse de que esta forma de gobierno para dar resultados exige gran cultura, moralidad y respeto á las agenas opiniones, cosas todas de que carecen nuestros vecinos en su inmensa mayoría.

Sólo como una simple opinión, me atrevo á decir que la república, si llega á consolidarse, será un desconcierto y una perturbación que á la larga traerá la intervención extranjera, si es que alguna nación no contribuye por lo menos pasivamente á la revolución, para más á su sabor ejercer su protectorado sobre el país vecino.

Cáceres 12 Octubre.

## SALUDO Y PROTESTA

Expulsados de Portugal han llegado á Badajoz algunos religiosos y religiosas, á los que saludamos con la reverencia, caridad y entrañable afecto que merecen la virtud, el sacrificio voluntario y la desgracia.

Los periódicos de Madrid, que hoy hemos recibido, dan noticia de que una turba de chiquillos, mujeres y mozos acogieron á los expatriados con silbas y denuestos. Este vergonzoso hecho lo vemos confirmado en el *Noticiero Extremeño*, que lo refiere en los siguientes términos:

«Unas pobres religiosas refugiadas de Portugal se apeaban de los coches en las puertas de los conventos

cando el amparo de sus hermanas de España.

«Daba lastima el verlas: ancianas la mayoría, pobres, tristes, con las vestiduras raídas.

«Una turba de chiquillos ineducados y de vagos de profesión, estuvieron silbándolas e insultándolas con palabras soeces de esas que no saben coger del arroyo más que los que están acostumbrados á esas inmundicias.

«Asco daba de aquellos cafres que no tienen un sentimiento generoso para con la desgracia.

«Valiente guapea! Ensayarse con unas pobres mujeres á quienes echan de su patria, de sus casas, de sus familias, por el solo delito de llevar tocas religiosas y ser mejores que aquellos que las desprecian.

«Sabemos quienes azuzaron á esas masas inconscientes, que bastante desgracia tienen con no saber lo que se hacen, á que profieren esos insultos y dijeron vivas á la república. Nos han asegurado que... varios republicanos animaron á aquellos chicos desengendados y aquellas insulantes compañeras rojas á dar el ejemplo de barbarie y de incultura que ayer presenciaron con indignación muchas personas sensatas de Badajoz.

«El Sr. Gobernador civil, ayudado de varios agentes de policía, afeó el innoble proceder de la turbamulta, poniendo orden y haciendo que muchos de aquellos valientes bajaran la cabeza avergonzados.

«Sabemos que muchos de los mismos republicanos han afeado los escándalos de ayer como impropios de personas caballeras.

Nosotros unimos nuestra protesta á la del *Noticiero Extremeño*, aunque es de suponer que nadie echará sobre la noble Extremadura ese balón de grosería e inhospitalidad que solo puede recaer sobre sus fanatizados autores e instigadores.

«No había anochecido aun cuando vimos que dos ó tres mil personas corrían en tropel hacia las puertas de la estación. Seguimos tras ellas. Varios marineros y un oficial alzaban los fusiles sobre las cabezas de los curiosos. Hubo de acudir más fuerza armada porque se hacía imposible perder de vista á la multitud próxima a soldados y marineros.

«La gente daba voces, gritos clamorosos, estridentes aullidos. ¿Qué sucedía? Pues que un ignaciano había sido denunciado por un transeunte á la cólera de la multitud. Habíase disfrazado para evadirse, cubriendo su cara lampiña con espesa barba. No le valió el fraude. El oficial que acompañaba á la tropa hubo de exigir, amenazador, paso á la muchedumbre. Dos marineros sujetaron al jesuita por ambos brazos. Detrás de él, guardando su espalda y pronto á defenderle de cualquier agresión, iban cuatro soldados. Matadef, gritaban los republicanos vencedores. Trabajosamente ganó el cuartel general, después de haber sufrido la vergüenza y el escarnecimiento de todas las injurias.

«La multitud se esparció de nuevo por la plaza de Pedro IV. No habían pasado veinte minutos cuando otra vez corrieron hombres y mujeres hacia una de las calles que confluyen en ella. Otro piquete de soldados había prendido á otro jesuita. Todos se atropellaban, se empujaban, se estrujaban por verle.

«A cada intervalo de quince ó veinte minutos repetían las careras y los gritos por la aparición de otro jesuita.

«Ha habido un caso en que la rabia cegó á un grupo, enfurecido con el recuerdo de los disparos de Quelha.

«Pasaba un pobre sirviente por las calles invadidas, llevando en la diestra un saquito con algunas patatas. La imaginación popular creyó que eran bombas y el demandadero criado de los jesuitas. Lanzáronse sobre él unos cuantos mocetones, entre ellos un marinero; lo derribó,

## DE OTRAS TIERRAS

**PORTRUGAL:** De una carta del «Heraldo». —La caza del jesuita.—La requisita en conventos.

En su número de ayer, que hoy hemos recibido, publica el *Heraldo de Madrid* una carta de su enviado especial en Lisboa Sr. Rocamora, fechada el 9 de los corrientes y de la que entresacamos los siguientes párrafos:

«Son los revolucionarios de Lisboa rabiosamente anticlericales. Para ellos, el enemigo más temible, la rémora que más se rezagó en su marcha progresiva fué la Compañía de Jesús. Hablaban con el morder que puebla las calles en grandes núcleos para correr hacia cualquier punto donde suenan disparos, y no oírás de él sino palabras de rencor, voces de agravio contra jesuitas y profesos de todas las órdenes; pero especialmente, contra los discípulos de Ignacio de Loyola.

«Ayer asistí á una serie de escenas tristes, de escenas interesantes. No había visto en parte alguna la caza del hombre por el hombre, como pude verla en las calles de esta población. El Gobierno ha dispuesto, como sabéis, que se haga una requisita en todas las mansiones frailes.

«El Sr. Gobernador civil, ayudado de varios agentes de policía, afeó el innoble proceder de la turbamulta, poniendo orden y haciendo que muchos de aquellos valientes bajaran la cabeza avergonzados.

«Sabemos que muchos de los mismos republicanos han afeado los escándalos de ayer como impropios de personas caballeras.

«No había anochecido aun cuando vimos que dos ó tres mil personas corrían en tropel hacia las puertas de la estación. Seguimos tras ellas. Varios marineros y un oficial alzaban los fusiles sobre las cabezas de los curiosos. Hubo de acudir más fuerza armada porque se hacía imposible perder de vista á la multitud próxima a soldados y marineros.

«La gente daba voces, gritos clamorosos, estridentes aullidos. ¿Qué sucedía? Pues que un ignaciano había sido denunciado por un transeunte á la cólera de la multitud. Habíase disfrazado para evadirse, cubriendo su cara lampiña con espesa barba. No le valió el fraude. El oficial que acompañaba á la tropa hubo de exigir, amenazador, paso á la muchedumbre. Dos marineros sujetaron al jesuita por ambos brazos. Detrás de él, guardando su espalda y pronto á defenderle de cualquier agresión, iban cuatro soldados. Matadef, gritaban los republicanos vencedores. Trabajosamente ganó el cuartel general, después de haber sufrido la vergüenza y el escarnecimiento de todas las injurias.

«La multitud se esparció de nuevo por la plaza de Pedro IV. No habían pasado veinte minutos cuando otra vez corrieron hombres y mujeres hacia una de las calles que confluyen en ella. Otro piquete de soldados había prendido á otro jesuita. Todos se atropellaban, se empujaban, se estrujaban por verle.

«A cada intervalo de quince ó veinte minutos repetían las careras y los gritos por la aparición de otro jesuita.

«Ha habido un caso en que la rabia cegó á un grupo, enfurecido con el recuerdo de los disparos de Quelha.

«Pasaba un pobre sirviente por las calles invadidas, llevando en la diestra un saquito con algunas patatas. La imaginación popular creyó que eran bombas y el demandadero criado de los jesuitas. Lanzáronse sobre él unos cuantos mocetones, entre ellos un marinero; lo derribó,

ron á tierra, lo magullaron... y lo hubiesen rematado á golpes, el de la Armada sobre todo, si los inofensivos tréboles no hubieran rodado por tierra.

La agresión fué anoche públicamente condenada.

Hallábame en el cuartel general. Miles de personas esperaban la víspera de automóviles con nuevos cautivos. De vez en cuando salían los soldados para continuar la requisita. La gente aplaudía y les deseaba el hallazgo de los conventuales.

Un hombre como de cuarenta años, con uniforme de oficial de Marín, subió sobre una de las jambas que guardan los centinelas. La multitud agolpóse hacia él. Pidió una voz robusta silencio, y el orador empezó á pronunciar un discurso.

Terminado el discurso, otra vez corrieron todos hacia un extremo de la plaza. Venía por ella, custodiado y protegido, otro jesuita. No alzaba la mirada del suelo. Hallábase solo en medio de la enloquecida multitud. Y todos los circunstantes repetían: «El miserable es de Quelha, el miserable es de Quelha.» Junto á este convento hay uno de monjas.

Quedó desalojado ayer por haberse supuesto que desde su terraza habían hecho disparos de bombas, petardos y tiros. Los soldados registraron minuciosamente todas las habitaciones de la inmensa casa conventual. Entramos en ella con dos mosquetes armados de fusil. Con el cañón empujaban las puertas, y siempre atentos al riesgo, lo huían todo. —No toquen ustedes ninguna lata—decíannos á Gabas y á mí—; pudiera estar cargada de dinamita.

Recorrimos todo el edificio.

Nuestra condición de investigadores llevábamos á la capilla, á las clases de las educandas, á los salones reservados, al refectorio, á la cocina, al lavadero, al jardín, á los dormitorios de las madres, á los de las niñas educandas. El impudor informativo nos puso frente á imágenes que no veneramos. Concedíase no se cuantas indulgencias á quien rezase ante un Cristo caído sobre el regazo materno. La Virgen miraba con ojos llenos de dolor á los soldados profanadores y nos miraba á nosotros bastante impíos, bastante volterianos para no descubrir nuestras cabezas ante aquella suprema representación venerable de la religión de nuestros mayores. En todas las habitaciones había escapularios, libritos de rezos, cartas familiares, versos de ternura á la divinidad, retratos, estampas.

Manos profanas habían sacado de baúles y cajones tesoros de piedad y de amor que hollaban nuestros pies. Y en una de las clases, los cartapacios conservaban los trazos últimos de las pobres internas, con las correcciones magistrales de las monjas. Una mujer del pueblo decía después, ¿qué tendrán que ver con la República ó con los reyes las pobres trinitarias, que viven más de tejas arriba que de tejas abajo?

Yo salí de la santa mansión mudando versos viejísimos de mi buena memoria, florilegio de las mejores poesías castellanas. Y recordé la piedad inspirada composición *Fué un templo*, de aquel gran enamorado, más rico en vena amorosa que el propio San Juan de la Cruz, del poeta Arolas, que también había pasado su vida en una casa conventual.

JOSÉ ROCAMORA.

## CRÓNICA AGRÍCOLA

### El tiempo y el campo

La recolección está ya por completo terminada, y los labradores se ocupan al presente en la preparación de sus tierras para la sementera, á la que han contribuido por modo eficaz benéficas lluvias.

Se ha empezado ya á sembrar en varios puntos centeno y algarrobas.

En Extremadura se está sembrando el trigo aunque ha sido poca el agua llovida en estos últimos días.

### El negocio

Se nota alguna actividad en los mercados. Sin embargo, aún no se opera en grande escala, estando bas-

tante retraída la oferta, y es porque el negocio todavía no ha salido de su actitud expectante.

La tendencia no deja, con todo, de ser firme, á pesar de que las noticias de las principales plazas extranjeras acusan ahora cierta flojedad.

En Barcelona, aunque no ha variado gran cosa la situación del mercado, se nota cierto movimiento precursor de entrar en una nueva orientación, si bien no se puede determinar por el momento si será de avance ó de pérdida. Sin embargo, bueno es consignar que parece que se afirman algo los trigos y que la demanda va en aumento, después de haberse recogido las cosechas de la región.

Próximos á llegar nuevos arribos del extranjero, tal vez harán variar las corrientes de inacción que hasta ahora han venido dominando en su procedencia.

### Los mercados

Se cotiza el trigo en Arévalo, Barcelona, Medina del Campo, Palencia, Salamanca y Zamora, á 11'25; en Burgos, Rioseco y Córdoba, á 11; en Valladolid, á 11'50 y en Sevilla, á 12'25 pesetas.

### Mercados extremeños

En Cáceres, cada 100 kilogramos: Trigo, de 24'50 á 25 pts.; cebada, de 14'75 á 15; avena, de 12'25 á 13; centeno, de 24 á 25; algarrobas, de 24'50 á 25; habas, de 24'50 á 25; garbanzos, de 35 á 50, y habichuelas, de 55 á 60.

Badajoz: Trigo, 12'50; cebada, 5'75; centeno, 7; avena, 4'50.

En Trujillo ha habido lluvias abundantes, que han mejorado las cosechas de frutos de otoño e invierno.

Se cotiza el trigo canario, á 10'50 pesetas, siendo activa la exportación y sostenidos los precios. El trigo común del país al mismo precio de 10'50 pesetas.

La cebada se cotiza á 5'50 pesetas, con precio sostenido.

El centeno se cotiza á 8 pesetas, habiendo escasas existencias.

La avena se cotiza á 3'25 y 3'50 pesetas, habiéndose enviado a Cáceres carga para varios vagones; garbanzos á 15.

En Don Benito se cotiza el trigo rubio ó fuerte, de 12'25 á 12'50 pesetas; blanco ó pitón, 11'75 á 12; albar ó blanquillo, 11'25 á 11'50; centeno, de 8 á 9; cebada, de 6'75 á 7; avena, de 3'37 á 4. Habas, á 10; garbanzos, á 27'50; altramujes, 10 con 50.

En Aldeacentenera se cotizan los garbanzos superiores á 25 pesetas; regulares, 20; medianos, 15.

### La cosecha extremeña

La cosecha de trigo en Extremadura en el presente año se ha calificado de buena. La superficie sembrada en Cáceres han sido de 102.800 hectáreas y se ha recolectado, término medio, 6'82 quintales métricos por hectárea, ó sean 701'585 y 981'385 quintales métricos de paja.

En Badajoz se sembraron de trigo 144.000 hectáreas, que han producido 11'17 quintales métricos por hectárea, ó sean 1.608.020 y 1.845.620 quintales métricos de paja.

La cosecha de cebada ha sido buena. En Cáceres se sembraron 51.500 hectáreas que han producido 6'55 quintales métricos por hectárea ó sean 337.475 y 475.380 de paja.

En Badajoz se sembraron 8.400 hectáreas que han producido 11'50 quintales métricos por hectárea ó sean 996.300 y 786.990 de paja.

La cosecha de centeno ha sido regular. En Badajoz se sembraron 5.000 hectáreas que han producido 6'02 q. m. por hectárea, ó sean 30.080. En Cáceres se sembraron 20.000 hectáreas que han producido 6'47 q. m. por hectárea, ó sean 130.210 y 175.675 de paja.

La cosecha de avena ha sido regular. En Cáceres se sembraron 47.000 hectáreas que han producido 5'78 q. m. por hectárea, ó sean 271.610 y 334.025 de paja. En Badajoz se sembraron 48.000 hectáreas que han producido 10'76 q. m. por hectárea, ó sean 516.750 y 375.200 de paja.

Se sembraron de patatas: en Cáceres, 7.000 hectáreas que produjeron 400.000 q. m.; y en Badajoz, 1.600 hectáreas, que produjeron 68.800 quintales métricos.

Entre los acuerdos tomados en la sesión del día 10 por la Comisión Mixta figuran los siguientes:

Desechar varias exacciones ale-

gadas por diferentes soldados en ac-

tivo.

Declarar soldado condicional á

Juan González Hernández, vecino de Calzadilla.

Y declar soldado, levantándole la nota de prófugo, á Pablo Teniente González, vecino de Villamiel.

## Visita Pastoral

Misa de Comunión.—400 confirmados.—Visita á la Santísima Virgen de la Luz.—Al colegio.—Conferencia.—Salida.

POR CORREO

Arroyo del Puerto, 10.

Con la exactitud que ejerce sus deberes episcopales y las innumerables obras á que le mueve su ardiente celo, nuestro Reverendísimo Prelado dijo ayer la Misa de Comunión, siendo 100 los fieles que de sus manos recibieron el Pan de los ángeles.

«Crea usted—me dijo el querido Sacerdote á quien pregunté este detalle—que he sufrido una amarga decepción en este interesante acto: aseguraba pasarian de 200 las comuniones que administraría su S. I. y al decirme D. Vicente que ha asistido al Prelado en el Santo Sacrificio

que han sido 100 los que se han acercado á la Sagrada Mesa: añada á este número las 19 personas que,

—por sus achaques y huyendo del concurso que se esperaba,—comulgaron ayer y resultan solo 119 las almas que han lucrado la Bendición Papal: este vacío obedece á la falta de todos los pobres que corresponden con su ausencia al beneficio del Pan de San Antonio y vestidos que del Ropero de Santa Rita, mensualmente y por amor de Dios reciben:

vea con cuanto fundamento y sentido práctico, nuestro virtuoso señor Obispo—en la plática que dirigió al pueblo momentos antes de administrar la Sagrada Comunión—decía con la unción que le distingue y convence á cuantos le escuchan,

—buscasi sólo el pan material: os afectan tanto mente los intereses de la tierra á los que supeditáis los espirituales, los de la Religión; por eso en este país,—con pocas excepciones—no reina otro Dios que el Becerro de oro».

Y con energía santa exclamaba: «Hacedos ricos en virtudes, único tesoro con el que compareís vuestra verdadera y eterna dicha». Concluyendo su hermosa plática, pidiendo con toda el alma á los fieles hijos de Dios que iban á recibir á la Caridad por esencia que cual nuevos apóstoles, trabajasen porque sus familias respectivas, amigos y convencinos todos participasen de tan Sumo Bien á fin de merecer de El la gracia de morir en su amistad y vivir eternamente.

A las diez y media, hora en que terminaron las Misas de la Parroquia, comenzó S. E. I. la Santa Confirmación que administró en cuatro tandas, siendo padrinos la respetable y piadosa Sra. D. Luisa Petit y el bondadoso D. Alvaro Criado, si bien la señora mencionada—por los achaques aquejados á su avanzada edad—tuvo que retirarse al concluir la primera tanda reemplazándola en tan honorífico cargo su sobrina la ferviente católica D. Dolores Millán, que estará estos días entre nosotros. La una menos cuarto era cuando se terminó la cuarta tanda, dirigiéndose inmediatamente el incansable y Reverendísimo Prelado á casa del Párroco, donde le esperaba ya para ofrecerles sus respetos, las Juntas Directivas de algunas asociaciones católicas, los señores D. Fernando Martínez Camargo, don Germán Parra y otras distinguidas personalidades. Los confirmados—según nos informa un sacerdote amigo—fueron 400, número que satisface en absoluto, teniendo en cuenta las frecuentes visitas con que nos distingue S. I. y los muchísimos niños que, en el último pasado año murieron víctima del sarampión.

Como durante la comida repitiése el Prelado los deseos que tenía de visitar á la Santísima Virgen de la Luz—dando con esto una prueba más del preferente amor que profesa á los arroyanos—acordóse no retrasar la Confirmación en la tarde y fundados en las razones anteriormente indicadas, se dedicó referido

tiempo á satisfacer la voluntad del

Sr. Obispo. Al efecto S. I. en un coche con sus ilustres familiares y el Clero en otro particular, se dirigieron á las tres de la tarde al Santuario de la Luz, donde rezaron el Santo Rosario acompañados de algunas devotas que sin embargo de no haber anunciado este acto al pueblo por medio alguno, lo supieron y se apresuraron á brindar al celoso Pastor de nuestras almas esta prueba más de cariño. Luego que el Prelado reconoció detenidamente la preciosa ermita que por vez primera veía el M. I. Sr. Provisor, fueron todos á la casa que habita el ermitaño, siendo en ella obsequiados cariñosamente por el mayordomo y su piadosa familia con dulces y licores, regresando á las cuatro y media con el fin de estar en casa a las cinco, hora en que debía cumplir la solemne visita prometida á las Religiosas de esta villa cuya casa-colegio aún no conocía. A la hora prefijada entró el señor Obispo en el Colegio, siendo saludada su presencia con ensordecedores vivas dados por las alumnas y personas devotas que llenaban el patio y primer corredor de aquél, poniendo inmediatamente á la preciosa capilla, donde las Religiosas celebraron la primera visita de su amado Prelado entonando un Te Deum que concluyó S. I. cantando la correspondiente oración. Terminada ésta, dirigióse el Rvdmo. Sr. á la sala-recibidor y luego que hubo tomado asiento en unión de sus familiares, Clero y los distinguidos señores que le acompañaban, la encantadora niña de seis años, Dolores González, saludó en una preciosa canción á S. I. y pidió su bendición que recitieron de rodillas todos los circunstantes. Acto seguido la aprovechada y distinguida alumna Luisa Carrasco, dedicó al Sr. Obispo un largo discurso de salutación y bienvenida, tan bella y tierna de hermosos pensamientos y tan admirablemente dicho, que enterneció á todos los oyentes. El Prelado contestó agraciado con todo el corazón el cariñoso y entusiasta recibimiento que le habían hecho y con las palabras persuasivas del padre que habla á sus hijos, recomendó á todas las educandas que grabasen en sus tiernos corazones las sanas enseñanzas que layadas en el santo temor de Dios les incitaban las Religiosas Concepcionistas, sus dignas profesoras, al objeto de ser buenas y sabias, queridas de Dios y de su Inmaculada Madre.

Concluido este impresionable acto, visitó S. E. I. todo el colegio, cuyas extraordinarias condiciones pondrán con calor, entrando con este motivo en la amplia habitación destinada para clase superior, donde las Religiosas tenían expuestas las labores del último curso, con tal habilidad y gusto, que produjo en el ánimo de todos uno de esos efectos que se sienten, pero no se describen. Allí vimos tarjetones, papeletas, porta-periódicos, pureras, lámparas, plumas... de toda clase de obras, y todas, limpias y primorosamente hechas y rematadas. Entre el ruído de las admiraciones de los visitantes, oímos decir al Prelado: «Qué paciencia y trabajo no supone cualquiera de estos objetos!» y el que esto escribe, no pudo por menos de exclamar debían ver esto los enemigos de las Congregaciones Religiosas, y entonces sabrían para qué sirven! Entre tantas y tan variadas labores nos llamó la atención también una hermosa sábana bordada por la Sra. Natividad Martínez, que por sí sola acredita la esmerada educación que ha recibido y está recibiendo. Siguiendo al Ilmo. Sr. en la visita de la casa, llegamos al amplio comedor,—que de intanto dejaron las Religiosas para lo último—donde las amables Concepcionistas obsequiaron á S. E. I. ilustres familiares, y á cuantos tuvimos el honor de acompañarlos con un exquisito lunch. Muy reconocido por todo, se despidió el Prelado, á las seis y cuarto, de las Religiosas que le acompañaron hasta la puerta principal de la casa, siendo vitoreado con entusiasmo por las alumnas que ocupaban el patio, y nosotros salimos con las dulces emociones sentidas en tan memorable visita.

Desde referida hora hasta las siete y media estuvo el Sr. Obispo retirado en su habitación con todo el

## Notas de sociedad

### Viajes.—Han salido:

Para Alconchel, el teniente de alcalde de esta capital D. Francisco Cruz Quiros.

Para Burgos, el nuevo fiscal de aquella Audiencia Territorial don Juan Gago Gómez.

## Comisión Mixta

Entre los acuerdos tomados en la sesión del día 10 por la Comisión Mixta figura los siguientes:

Desechar varias exacciones ale-

gadas por diferentes soldados en ac-

tivo.

clero de la localidad. El cronista, en el deseo de reseñar todos los actos realizados por S. I. durante su visita en esta villa, pidió en la salida á uno de los sacerdotes informe de lo tratado, contestándole afectuosamente «es imposible expresarle las impresiones recibidas en la conferencia de una hora que nos ha dedicado el Prelado; sólo puedo decirle que ha sido tal el consuelo y ánimo que me han infundido sus palabras y tan acertados y sabios los medios señalados para salir triunfantes en la batalla que hemos de sostener en la causa de Dios, que su magistral conferencia será una de las memorias más gratas de mi vida».

Hoy, a las 8 de la mañana, después de celebrar en la capilla de las Religiosas y tomar —acompañado de su mayordomo—el desayuno que le ofrecieron aquéllos, partió con sus Familiares para Navas á continuar la Pastoral visita, dejándoles el alma llena de la alegría que siempre producen estos extraordinarios actos religiosos.

#### Correspondencia

### NOTAS MUNICIPALES

#### Ayuntamiento

El Sr. Juez de Instrucción de esta capital ha pedido de esta Alcaldía, informe sobre la conducta observada por los vecinos Juan Nevado Fernández, Julio Gago Gómez y Valentín Iglesias.

El mismo señor pide idéntico informe del guardafreno de la estación Juan García Parra.

El Alcalde de Gargüera remite para su entrega al interesado, el pase á excedente de cupo del recluta vecino de aquél pueblo Julián de la Vega, solicitando á la vez se le devuelva con el recibo el pase de entrega en Caja.

Pide el Coronel del 2º Regimiento de Infantería en Madrid, que se avise para pasar la revista anual al recluta Luis Ochagavia.

#### DE LA PROVINCIA

### OBRAS PÚBLICAS

La Gaceta de Obras Públicas, publica en su último número los anuncios de subasta correspondientes á esta provincia, de que á continuación damos cuenta:

El 5 de Noviembre, á las once.—Obras del trozo 2º de la carretera de Cáceres á Medellín, provincia de Cáceres.—Presupuesto, 134.434'76 pesetas.—Fianza provisional, 6.800 pesetas; definitiva, el 10 por 100 del presupuesto de contrata.—Plazo de ejecución, tres años.—Longitud, metros, 10.101,03.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos por la Instrucción de 11 de Septiembre de 1886, en Madrid, ante la Dirección General de Obras Públicas, situada en el Ministerio de Fomento, hallándose de manifiesto, para conocimiento del público, el presupuesto, condiciones y planes correspondientes en dicho Ministerio y en el Gobierno Civil de la provincia de Cáceres.

Se admitirán proposiciones en el Negociado correspondiente del Ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta las trece horas del dia 31 de Octubre, y en todos los Gobiernos Civiles de la Península, en los mismos días y horas.

El 5 de Noviembre, á las once.—Obras del trozo 1º de la carretera de Plasencia á la Alberca, provincia de Cáceres.—Presupuesto 117.932,87 pesetas.—Fianza provisional, pesos 5.896,64; definitiva, el 10 por 100 del presupuesto de contrata.—Plazo de ejecución, tres años.—Longitud, 534,70 metros.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos por la Instrucción de 11 de Septiembre de 1886, en Madrid, ante la Dirección General de Obras Públicas, situada en el local que ocupa el Ministerio de Fomento, hallándose de manifiesto, pa-

ra conocimiento del público, el presupuesto, condiciones y planes correspondientes, en dicho Ministerio y en el Gobierno civil de la provincia de Cáceres.

Se admitirán proposiciones en el Negociado correspondiente del Ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta las trece del dia 31 de Octubre, y en todos los Gobiernos Civiles de la Península, en los mismos días y horas.

### Sección de cultos

#### Santos de mañana

San Eduardo, Rey.

Jueves 13.—Continúa en la parroquia de Santa María, la solemne novena á San Pedro de Alcántara; á las ocho misa rezada, y á las nueve la solemne: por la tarde á las seis y media, exposición del Santísimo Sacramento, seguirá el Rosario, Noveña, Estación y Reserva.

Continúa en las parroquias é iglesias el piadoso ejercicio del Manifiesto y santo Rosario, á las horas ya indicadas.

En las HH. Concepcionistas, católicas á las diez y media.

### NOTICIAS

El conocido comerciante de esta plaza D. Pedro Fernández, nos ha visitado para que hagamos constar la intervención de su dependencia en el suceso que a continuación resumimos.

Anoche un vecino de Cañaveral, que estuvo en su sombrerería quedó olvidados sobre el mostrador varios papeles que sus dependientes colocaron, sin examinarlos, en una de las estanterías. Esta madrugada, serían próximamente las 2, y á los fuertes golpes dados en su puerta, se levantó el Sr. Fernández, encontrándose con el dueño de lo olvidado, el inspector Sr. Martínez y un pequeño dependiente suyo, que iban á recuperar los referidos papeles, entre los que había 15.000 pesetas dentro de un sobre. El dueño de esta cantidad, acompañado del pequeño, recogió por sí mismo de la estantería los papeles olvidados, de los que no faltaron los 3.000 duros.

Consten así estos hechos, pues parece ser que alguien ha hecho correr una versión que perjudicaba á un dignísimo empleado de la casa, que ni aun siquiera está en Cáceres.

Las personas caritativas pueden ejercer una verdadera obra de misericordia socorriendo al vecino Manuel Cano Gordero que imposibilitado de trabajar hace tres meses, tiene que alimentar á su mujer y tres niñas pequeñas. Vive en Sandes, 46.

### INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en CÁCERES

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Gerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Cáceres los días 21 y 22 del actual Octubre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la FONDA DE EUROPA, y en Plasencia el dia 23 en la FONDA DE ROMERO, para los que padecen hernias (quebraduras, ó desviaciones del espinal, ó torceduras de las piernas, etc.), que desean someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hercias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Orthopédico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, N.º 37, PRINCIPAL.

El Magistrado de la Audiencia de Albacete D. Ramón Escalada, tan conocido en Cáceres, ha sido jubilado á su instancia. También D. Otón Peñuelas, Abogado fiscal que fué en Cáceres, ha sido nombrado magistrado de la provincial de Huelva.

En la sesión del Congreso del Lunes fué aprobado sin debate el dictamen del Supremo sobre el acta de Plasencia.

Han llegado los catálogos de novedades de **El Siglo**. Fonda de España.

Por el correspondiente Negociado de este Gobierno se ha expedido título de propiedad de la mina de hierro «Sira», en el término de Abadía, á favor de D. Adolfo Suárez Gutiérrez.

Se ha autorizado á D. Fermín Sánchez Leal, para remitir por ferrocarril explosivos á D. Manuel Carrero y V.º de J. Manzano, en Valencia de Alcántara y Plasencia, respectivamente.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Sr. Juez municipal el vecino Justo Bonilla, que vendió unas docenas de huevos sin permiso de su dueña, gastándose alegremente el producto de la venta.

La Guardia civil de Trujillo ha denunciado á un vecino que cazaba sin la correspondiente licencia. Le fué intervenida la escopeta.

El vecino de Aldeanueva de la Vera, Leandro Torres ha sido detenido por la benemérita de Jarandilla como autor convicto y confeso del robo de cecina y queso al vecino de Cuacos Doroteo Rodríguez.

En Plasencia han sido detenidos por la Guardia civil los vecinos de Santiago de Collado y Casas del Puerto, Juan de Antón González y Pedro Rodríguez Sánchez que en una reyerta resultaron, el primero con varias contusiones en los brazos y espaldas y el segundo con una pequeña lesión en la nariz.

Han sido puestos á disposición de la autoridad correspondiente.

### NOTAS POLÍTICAS

La cuestión de Marruecos.—**El Mokri**.—**Lo de Barcelona**.—En Lisboa.—**Republicanos y librepensadores**.—**Los consumos**.

Hablando con los periodistas ha negado el Sr. Canalejas de la manera más terminante, especies que calificó de paparruchas y que vienen lanzando periódicos extranjeros sobre aventuras en Ceuta, y que suponen consistentes en movimientos de avance hacia Tetuán, como esos mismos periódicos acogen también anuncios de inmediatos sucesos en el Riff, contrastando esa información tan tendenciosa con las impresiones que transmite el general García Aldave.

—Dice A B C: En el Ministerio de Estado reunieron anteayer mañana su conferencia diplomática el Sr. García Prieto y El Mokri. Esta nueva entrevista tuvo que suspenderse por corresponder ayer al Ministro ir á Palacio á despachar con el Rey. Parece, por la brevedad de la conferencia y por la tenaz oposición que el representante del Sultán y su consejero presentan á algunos extremos de la negociación formulados y mantenidos por nuestro Gobierno, que las negociaciones entabladas no van por buen camino.

—También dice el mismo periódico madrileño:

El Presidente del consejo, hablando ayer con los periodistas, decía que sigue muy preocupado por la situación de Barcelona, que cada vez aparece más confusa con las huelgas; las manifestaciones que se preparan y la coincidencia de haber llegado á aquella capital buen número de extranjeros.

—Según noticias recibidas en los Centros oficiales, han llegado á Lisboa los cruceros españoles *Pelayo* y *Princesa de Asturias*, saludando á la plaza con las salvas de ordenanza.

—Dice La Correspondencia:

La minoría republicano-socialista se propone realizar en breve, quizás el próximo domingo, un gran mitin de solidaridad, para celebrar el triunfo de la República en Portugal. Sabemos que el Gobierno autoriza

rá el mitin y que en el hablarán, entre otros, los Sres. Lerrón, Soria, Alvarez (D. M.) e Iglesia (D. P.).

Lo que no autorizara el Gobierno, según tenemos entendido, es la manifestación que los mismos republicanos habían proyectado con el propio objeto.

Tiene noticias de Barcelona el Gobierno acerca del propósito de celebrar un Congreso de librepensadores, con ocasión del aniversario del fusilamiento de Ferrer.

A la hora presente no se ha adoptado acuerdo alguno sobre el permiso ó prohibición de este acto; pero algún misterio decía anoche que el Gobierno no se opondrá á que el Congreso se celebre, si en él no se rebasan los límites de la ley.

—De **El Imparcial**:

Dentro de pocos días estará ultimado el proyecto del Sr. Cobian sobre los Consumos. Es una ampliación del que figura en el plan presentado anteriormente á las Cortes; pero en ella se crea la Hacienda local, para que los Ayuntamientos tengan independencia económica y puedan, sin preceptos legislativos generales, suprimir ó mantener el impuesto de Consumos.

La reforma tiende, por tanto, á crear un nuevo régimen orgánico y funcional.

La Hacienda no podrá aumentar en futuras revisiones el cupo de los Ayuntamientos. Este cupo desaparecerá gradualmente.

Las rentas, los bienes de propios, los arbitrios, el aumento de valor de los terrenos, los recargos sobre las contribuciones directas, sobre las indirectas y el impuesto de Consumos, serán, por ese orden, los elementos de ingreso.

Si tienen necesidad de recurrir á este último porque sean insuficientes los anteriores, se gravarán los artículos de lujo en una cantidad que no excede del 20 por 100 del valor del producto antes de su entrada en la población; otros artículos de manojo se pueden gravar con el 10 por 100, y en último término los de mayor necesidad, excluyendo las materias primeras para industria, los materiales de construcción, que son artículos de circulación y no de consumo, y otros de necesidad absoluta.

Desaparece el reparto que ahora hacen los Municipios, y que sirve en muchos casos de arma política. El impuesto de inquilinato se deja como recurso extemo.

### Desde Madrid

(Por telégrafo)

12-6 t.

#### Los republicanos

A las nueve de la noche se reunieron en el Congreso los Diputados de la minoría republicana, con el fin de estudiar la enmienda del Sr. Salillas á la totalidad del dictamen sobre los presupuestos.

En la reunión próxima se acordarán quienes han de intervenir en la discusión.

#### El cólera en París

Por referencias autorizadas podemos asegurar que han aparecido casos de cólera en París. A pesar de la reserva que se tiene nos consta la exactitud de la noticia.

—Telegrama de Melilla.—**Calma**.

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama del General Aldave muy satisfactorio, sobre el estado de Melilla.

Dice el General que enterado de los rumores de alarma que corrían en las inmediaciones de Yasamen, organizó una expedición con objeto de cerciorarse, encontrando á los moros tranquilos.

Lo único que le pidieron fué la variación del zoco á lugar más próximo á la posición española.

Huida del hermano del Sultán

En Alhucemas reina tranquilidad. Por referencias tenidas por el Secretario de El Guebas se sabe que se ha escapado de Tánger el hermano del sultán Moley Kebir.

—Los expulsados de Portugal.—Admisión de religiosos.

El Gobernador de Salamanca co-

municó que han llegado á aquella provincia 16 monjas y 45 frailes expulsados de Portugal.

El Sr. Canalejas ha dicho que todos los Gobernadores tienen instrucciones sobre la admisión de religiosos que no ha querido decir, á pesar de haberse preguntado.

Tranquilidad en Lisboa  
Noticias llegadas de Lisboa acusan tranquilidad.

En la ciudad ha renacido la vida normal.

Los representantes de las naciones extranjeras tratan con el Gobierno sobre la repatriación de religiosos.

### De Hacienda

El Sr. Canalejas estuvo en el Ministerio de Hacienda recibiendo á una comisión del Banco Hipotecario. Despues estuvo hablando con el Sr. Cobian.

### Conferencia

El Jefe del Gobierno ha conferenciado con los señores Trenor y don Fernando Weyler.

### Perezagua procesado

BILBAO.—El Juez Sr. Balmaseda ha comunicado al Fiscal el procesamiento del Sr. Perezagua, por excitar en los mitines de Gallarta á la revelación.

Ha sido suspendido en su cargo de concejal.

### Gestiones fracasadas

BARCELONA.—Ha regresado de Sabadell el Gobernador Sr. Muñoz que viene contrariadísimo por lo infructuoso de sus gestiones para arreglar el conflicto de la huelga. Si bien los obreros en actitud intransigente respecto al boyco.

### Permiso denegado

VALENCIA.—El Sr. Gobernador ha negado el permiso para celebrar una manifestación con motivo de llevar á la estación coronas destinadas á Barcelona para ser escondidas en la tumba de Ferrer.

### La protesta católica

Se asegura que el aplazamiento suspendido el 2 de Octubre, se celebrará el dia 23 asistiendo los señores Vázquez Mella, Salaberry y Llórens.

### Zoco en Melilla

MELILLA.—Al oscurecer regresaron á la plaza los Generales Aldave y Jordana y gran parte de la columna que marchó de madrugada. En Rio Plata celebraban los moros el zoco que estaba concurredísimo. La mayoría iban armados. Pidieron los kabilenos al General Aldave que ordenara el traslado del zoco á las inmediaciones de la posición con objeto de que las fuerzas protejan á los mercaderes contra los belicosos.

En Izamen, quedaron 500 hombres no registrándose incidentes á pesar de los temores que había.

### Las cuentas del Centenario

CADIZ.—Pedidas por el señor Burell se han enviado las cuentas del Centenario. Aunque el Sr. Ministro dijo en el Congreso se habían gastado 100.000 pesetas, se han gastado 160.000 faltando que incluir algunos gastos.

### Viaje Regio</h

Tarmaria, Proqueria y Tabacaria  
de Cáceres.

Licenciado Joaquín Castel

Pradnito Quintos.

Portal Llano.—Cáceres.

Fábrica de Chocolates  
ELABORADOS A BRAZO  
DE  
**LORENZO TOMÉ**  
ARROYO DEL PUERCO



PAQUETES PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos... 14, 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50  
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 ... 14 y 16 1,50, 1,75, 2 y 2,50  
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 ... 16 1 1,25  
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica concanela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detal: Principales ultramarinos

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima» (Purísimas de Murillo) «San Francisco de Asís» «La Impresión de las Llagas de San Francisco» «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero) «San Antonio de Padua» «San Luis» «Santa Teresa de Jesús» «Santa Ana» «San Pedro» «San Pablo» (medio cuerpo) «Santa Lucía» «N. S. de la Soledad» «N. S. del Carmen» «N. S. del Rosario» «Aparición de N. S. de Lourdes» «San José» (de Murillo) «Muerte de San José» «El Angel de la Guarda» «San Miguel Arcángel» «San Jaime» «San Ramón Nonato» «La Sagrada Familia» «Grupo de Santa Ana» «San Joaquín y la Virgen» «San Juan Bautista» «El Bautizo de N. S. Jesucristo» «La Anunciación» «Santa Florencia» «Santa Cecilia» «El Nacimiento de Jesús» «Huida de Egipto» «El divino Pastor» «Jesús llamando a la puerta» «Jesús sobre las olas» «Jesús en el Monte Olivete» «La cena» «Hece Homo» (medio cuerpo) «La Dolorosa» (medio cuerpo) «Cristo en la Agonía» «Cristo en la Cruz» (de Velázquez) «Mater Dolorosa» «La Santísima Trinidad» «Coronación de la Virgen» y Retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo), verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresión y colorido de las figuras, como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros, de los más renombrados artistas del mundo.

**REGALO** á los señores suscriptores

del «Diario de Cáceres»,

CADUCA AL MES

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de los santos que piden en los siguientes tamaños y precios:

90 por 60 centímetros	7,50	pesetas ejemplar
55 " 73 "	3,00	"
47 " 63 "	2,50	"
51 " 89 "	1,50	"
42 " 32 "	1,25	"
34 " 24 "	7,50	"
26 " 19 "	6,00	"

También hay un gran surtido en paisajes marinos, caza, comedor, busto, bellezas y grupos.

Estos precios se entiende incluidos los gastos de envío y embalaje, en paquete, certificado. Los pedidos acompañados de su importe á Laureano Echevarría, Carretas, 17 Barcelona. Para mayor seguridad se ruega que certifiquen las cartas.

Estas oleografías pueden lavarse sin sufrir deterioro.

**GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECÁNICAS**

**Y FABRICACIÓN DE SIFONES PARA AGUA DE SELTZ**

**A. VÁZQUEZ DEL SAZ.—Zurbano, 51, MADRID**

Los más importantes de España dedicados á la construcción de máquinas perfeccionadas para la elaboración de gaseosas, sidras, agua minerales y vinos Champagne. Aparatos de todos sistemas para Cervecerías, Cafés, Establecimientos de bebidas y despachos de refrescos espumosos. Botellas, ácido carbónico, esencias y material completo para fabricantes de gaseosas y cervezas.

PÍDANSE CATALOGOS

En la Imprenta y Librería Católica, Portal Llano, 39, hallará el público un inmenso surtido en objetos de escritorio, dibujo y religiosos á precios reducidos.

**I. GIRAUD**  
**DENTISTA**  
Plaza Mayor, 3

CONSULTA DE NUEVE A SEIS

**Café de Viena**

ALFONSO XIII  
NÚMERO 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectos, todos de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

Sucursal en el Paseo de la Plaza

**La Unión y El Fénix Español**

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

Doce millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

45 años de existencia

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros sobre la Vida

Seguros contra Incendios

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Álvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres

(funcionamiento por la Compañía de Seguros)

# DIARIO DE CÁCERES

AÑO I | Cáceres 12 de Octubre de 1910 | NÚM. 230

## TARIFA DE PRECIOS

### ESQUELAS MORTUARIAS

En 1.ª plana, linea cuerpo 8. 0,20 prs.	35 pts
En 2.ª plana, linea cuerpo 8. 0,10 prs.	26 pts
En 3.ª plana, linea cuerpo 8. 0,05 prs.	25 pts
En 4.ª plana, linea cuerpo 8. 0,05 prs.	16 pts
DESCUENTOS EN LOS ANUNCIOS	
Por un trimestre, el .....	6 por 100.
Por un semestre, el .....	15 por 100.
Por un año, el .....	50 por 100.

SUSCRIPCIONES.—En Cáceres, un mes, UNA peseta.—Fuera, un trimestre, 3,50 pesetas.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

## DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

A LA

**Imprenta y Librería Católica**

PORTAL LLANO, 39

**Puntos de suscripción.**—EN CÁCERES, en la Administración de este periódico, *Portal Llano, 39*.

## DISPONIBLE

## FÁBRICA DE CEMENTOS

de fraguado lento, rápido y cal

hidráulica similar á la de Teil

—de—

**JOSÉ AYALA Y LÓPEZ**

en La Cañada (C. Real)

La propia casa, para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales se encarga del suministro de

**ARCILLAS EMINENTEMENTE**

**REFRACTARIAS**

## DISPONIBLE

## IMPRENTA

## LIBRERÍA CATÓLICA

TARJETAS, BESAMANOS,  
SOBRES, FACTURAS, CAR-  
NETS, CIRCULARES, RE-  
CETARIOS, ESQUELAS DE  
DEFUNCIÓN, PARTICIPA-  
CIONES DE ENLACE Y  
NATALICIO, OBRAS, ES-  
TADOS, REVISTAS, ETC.—  
ENCUADERNACIONES DE  
TODAS CLASES.—INFINI-  
DAD DE OBJETOS RELI-  
GIOSOS Y DE ESCRITORIO



GRAN ECONOMÍA

39, PORTAL LLANO, 39

—CÁCERES—